青岛农商银行金融助理:

党建引领聚合力,砥砺奋进谱新篇

■青岛财经日报/首页新闻记者 李菁

237场"联建共建"启动仪式、267场党员联席座谈会、203场主题党日活动、 169次党员集体学习;7792次驻点金融服务、3330次金融宣讲;685场专题培训、 469次走访慰问、229次爱心捐款……这是"金融助理服务乡村振兴工程"开展两 年以来,青岛农商银行"金融助理"们服务乡村振兴交出的成绩单。

2020年6月30日,在市委组织部主导下,青岛农商银行结合"燃烧激情、建功 青岛"主题启动"百名金融助理服务乡村振兴工程",选派120余名金融助理围绕 "乡村振兴主旋律"到全市10个区、市的镇街和社区开展金融服务。金融助理们 "每周开展一次驻点服务,每月组织一场金融宣讲,每季度组织一次专题培训,每 半年开展一次走访慰问,每年确定实施一个联建共建项目、组织一次爱心捐助", 创新普惠金融服务机制,将金融活水输送到乡村振兴建设的最深处,实现了农村 金融普惠金融供给、农村金融服务畅通和农村金融服务覆盖面、可得性和满意度 的全面提升,开创了"党建+金融"双轮驱动乡村振兴的服务新格局。目前,"百名 金融助理服务乡村振兴工程"开展已近2年,到5月末,青岛农商银行涉农贷款余 额达到533.31亿元,规模位列全市银行业第一位。而金融助理所在支行贷款余额 达到1024.50亿元,其中个人贷款余额269.64亿元,个贷户数5.32万户,为农业高 质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足发挥了重要作用。



李合林是琅琊镇有名的大马力渔船主,拥 有四艘钢制捕捞船,2021年8月新建造了一艘 铁壳船,9月开海在即,资金周转紧张,马上要 出海捕捞,购买船用物资的资金却还没有全部 到位。青岛农商银行西海岸分行琅琊支行的 金融助理徐晓林在"四张清单"走访中了解到 该情况后,带领客户经理上门主动对接,详细 了解李合林船长资金需求,为其精准推荐"渔 船抵押贷款",用四艘渔船抵押累计发放贷款 448万元,及时解决了客户的燃眉之急。西海 岸琅琊支行以"四张清单"积极对接小微企业, 了解企业融资瓶颈并制定一对一资金解决方 案,截至2022年5月末,累计为优质企业授信

李合林是青岛农商银行西海岸琅琊支行驻点 服务的对象之一,也是青岛农商银行金融助理高 效率支持乡村振兴的一个缩影。两年以来,金融 助理们立足金融支持实体经济主旨,着眼于"三 农"和"小微"的金融需求,为农户、商户、小微企业 构建强有力的资金支撑平台。

利民惠企助力乡村振业振兴

硅谷田横支行金融助理于永祥多次深入走访 田横海参养殖户,实地调研海参养殖的产业特色、 周期特点和区域条件,全面掌握海参养殖产业各 链条的资金需求,累计为50余户海参养殖户提供 信贷支持1000余万元。了解到海参养殖户技术方 面的短板后,田横支行邀请即墨海洋渔业局海产 品养殖技术指导员对辖内10余户海参养殖合作社 提供实用养殖技术、节点防疫和渔情信息通报等 服务,升级精细化养殖管理和采收作业技术,提升 了当地海参养殖户致富技能。

西海岸分行金融助理在总行支持下,为宝山

镇绿色产业——蓝莓种植产业的9个新村,45个 网格村,868户种植主体,14258亩种植园上线"莓 好钱景一码通"平台,打通了蓝莓产品收购资金 结算渠道,为蓝莓收购业务提供安全便捷的支付 服务,同时通过大数据分析助力当地政府做好蓝 莓产业信息化统筹管理,助力区域经济产业升级

胶州支行金融助理们引入专业直播技术成立 播商学院、联合当地电台开通抖音带货等形式,扶 持乡村振兴特色产业项目,依托"线上授课+线下 辅导"模式,采取"理论+实操"的方式,将网络直



青岛农商银行金融助理围绕"乡村振兴主旋律"开展金融服务。

播、抖音带货等线上营销方式传授给更多村庄的 农民、企业,为当地乡村特色产业线上直播带货活 动在线观看人数近6万人次,累计出单超过2000 单、销售金额超13万元。

青岛农商银行金融助理在关系农村产业兴旺

的产品、技术、设施设备等方面充分发挥地方法 人银行优势,强技能、优模式、搭场景、建渠道,通 过"专家式"数字赋能、帮扶培训服务,帮助民众 拓宽营销渠道,走出了金融助力乡村产业振兴的 新路子。

计党徽在胸前闪光

"社区哪里需要我们,我们的团队身影就会出 现在哪里。"这是青岛农商银行南京路支行金融助 理刘霞及其团队对他们服务的香港中路街道和金 湖路街道作出的承诺。每周,他们选派2位员工作 为义工参与到社区志愿服务工作中,解决金融难 题、宣传垃圾分类、采集退役军人信息等;走访慰 问老党员及贫困家庭、资助困难家庭学生,让爱感 染每一个人;参与共建"市南希望小屋"爱心捐助活 动,为社区建设出力。截至2022年3月末,市南支 行金融助理在50个社区累计开展义工服务超过

抗击新冠疫情期间,金融助理们更是主动承 担社会责任,社区抗疫值班、核酸检测、疫苗接种 的各项工作处处都有该行金融助理和员工奋斗的 足迹。2022年3月1日至5月6日期间,市南区6位 金融助理累计派驻200人次参与14轮核酸检测, 服务社区居民7.67万人次。

此外,在献血中心、敬老院、校园也经常能看

到青岛农商银行金融助理们的身影,组织员工积 极开展献血、举行"'益'同行,'心'暖阳"敬老助 老活动、开展"助学捐赠献爱心,银校联建显真 情"捐助活动,还有"一份节日礼包、一堂公益课 一次幸福家庭问诊、一场趣味运动会"等活动,充 分发挥了党员先锋模范作用,为民众生活带去温 暖温度。

未来,青岛农商银行将在市委市政府正确领 导下,在市委组织部指导支持下,坚持党建统领不 动摇,坚持服务"三农""小微"的初心不动摇,坚持 服务乡村振兴主力军地位不动摇,下沉更多更优 秀的金融服务人才,加大金融资源向乡村振兴重 点领域和薄弱环节的倾斜力度,探索更深入更广 泛的金融支持乡村振兴模式方法,推动乡村产业 振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。 为打造乡村振兴齐鲁样板,促进农业高质高效、乡 村宜居宜业、农民富裕富足和区域经济发展贡献 农商银行力量。

■市场观点

中信证券:下半年经济有望拾级而上 A股或重现"慢牛"

6月21日至22日,"中信证券2022年资本市场 论坛"于线上举行,多位专家分享了对下半年宏观 经济、A股策略、海外市场、大类资产配置等方面的

在海内外风险因素扰动不断的大环境下,中信 证券判断二季度我国经济低点已现,三、四季度单 季经济增速水平将重回强势;经济快速修复叠加外 部风险压力缓解,A股有望重现"慢牛"行情。

中信证券首席经济学家诸建芳表示,乌克兰危 机对全球经济运行产生了深刻影响,已经扩散到能 源供应、粮食安全、金融体系和产业供应链等多个 方面。预计年内国际能源和粮食价格将保持高位, 全球通胀形势依然比较严峻。与此同时,全球央行 普遍紧缩的货币政策背景下,对海外金融市场风险 仍需给予关注。诸建芳认为,随着常态化核酸检测

的铺开,我国疫情防控与经济增长之间的统筹将会 做得更好,一揽子稳增长政策也将充分释放出效 果。随着积极有利的因素逐渐增多,我国下半年宏 观经济会急起直追,实现一个在全球范围看相对合 理且较高的全年经济增速水平。

中信证券首席策略师秦培景分享了下半年A 股市场投资策略。一揽子稳增长政策形成合力,市 场对基本面改善预期不断强化,A股"慢牛"行情有 望重现。今年年内A股行情可分为三个阶段:第 一阶段是5月情绪平复期,市场风险偏好快速修 复驱动超跌反弹;第二阶段为6月至8月的估值修 复期,由政策合力推升基本面预期驱动;第三阶段 为9月至四季度的估值切换期,由盈利恢复兑现 和外部压力缓解驱动。

中信证券联席首席经济学家、FICC首席分析师

明明预计下半年国内货币财政政策合力宽信用方向 不改。"信用债方面,时至年中,无风险利率已呈现震 荡抬升趋势。建议在基准震荡过程中以票息类资产 抵御市场波动;可转债方面,随着股性估值、短期扰 动因素及条款博弈的新变化,转债市场出现了交易 逻辑短期化的特征。进一步考虑到估值中枢水平抬 升及市场均价抬升,转债市场安全垫并不牢固。

中信证券大类资产首席分析师余经纬认为, "复苏交易"将是下半年大类资产配置的主线,但配 置策略也需要"因时而变"。"在中性判断下,内外部 环境的共振改善有望推动A股进入中期轮动慢涨 行情;预计国债利率在内外宏观逻辑的切换过程中 先上后下;供给约束下工业品价格短强长弱;加息 周期早期,美元资产股债双杀的格局可能未完。"余 经纬总结道。 据《上海证券报》

"抢食"预制菜 上市公司布局加码

近期上市公司加快"抢食"预制菜领域,老牌公 司纷纷加大业务布局,新进入者快速跑马圈地。部 分公司预制菜业务实现高速增长,占总营收比重不 断提升,逐渐成为业绩"第二增长曲线"。

业内人士指出,目前行业处于多方混战格局, 还没有出现真正的龙头公司。预制菜赛道空间广 阔,但要谨防投资过热带来的风险。企业要实现长 远发展,关键是要修炼好内功。只有建立宽广的 "护城河",才能在激烈的市场竞争中站稳脚跟。

成绩单亮眼

据记者不完全统计,近两年已有数十家上市公 司宣布布局预制菜业务,更有嗅觉灵敏的公司已早 早入局,在"业绩大考"中交出了亮眼的成绩单。

国联水产披露的财务数据显示,2019年、2020年 和2021年,公司预制菜业务实现快速成长,分别实现 营收6亿元、73亿元和841亿元,占总营收比重不断 提升,分别达到12.96%、16.24%和18.8%。"尝到甜头" 后,国联水产表示,未来将全面聚焦预制菜领域。

"作为一家专注于水产行业超过20年的龙头企 业,公司在水产预制菜的采购、品控、渠道与研发四 大核心领域,打造了具有自身特色的业务亮点,实现 了从原料加工向食品研制的创新升级,成功构筑了宽 广的护城河。"国联水产副总经理吴丽青告诉记者。

安井食品不甘示弱。2021年公司实现营收 92.72亿元,同比增长33.12%;净利润为6.82亿元, 同比增长13%。其中,得益于公司原有菜肴制品及 子公司冻品先生菜肴、新宏业小龙虾制品等业务的 快速增长,公司菜肴制品实现营收1429亿元,同比 增长112.41%,成为公司的业绩"第二增长曲线"。

"公司在继续夯实火锅料和米面制品主业的同 时,加大力度布局预制菜业务,产品综合竞争力得 到较大提升。"安井食品相关负责人告诉记者,公司 坚持"BC兼顾、全渠发力"的策略,发挥科技研发优 势,明确选品逻辑并顺势推出多款重点推广的大单 品,全面进军预制菜领域。

被称为"速冻供应链第一股"的千味央厨表示, 预制菜是公司重点关注的业务。2021年公司实现 营收12.74亿元,同比增长34.89%;净利润为8846.41 万元,同比增长15.51%。虽然预制菜销售额只有 1400余万元,占总营收比重也不高,但同比34.35% 的增速已经体现出不错的发展势头。

进入2022年,上市公司的预制菜业务继续取 得良好业绩。

今年第一季度,得利斯实现净利润3058.42万 元,同比增长48.23%。"业绩增长的主要原因是通过 优化产品结构,顺应消费增长趋势,推出了多款高 附加值的预制菜及低温肉礼盒产品,销量增加,利 润实现快速增长。"得利斯表示。

加大研发投入

老牌预制菜企业不断加码投资,利用先发优势持 续扩大市占率。部分公司则跨界进入预制菜领域。

今年3月,安井食品公告称,拟投资10亿元用 于安井预制菜肴生产项目;得利斯此前在投资者关 系活动记录表中披露,2022年公司预制菜业务规 划目标为12.5亿元。

此外,唐人神在互动平台上表示,目前公司已

研发出数十种预制菜产品,今年将组建高效率的预 制菜研发团队。未来公司将充分发挥生猪全产业 链优势,重点开发猪品类产品;福成股份则表示,公 司预制菜销量实现增长,预制菜将作为未来重点发 展的业务。

新进入者快马加鞭展开布局。湘佳股份6月 16日表示,公司长沙预制菜车间已于近期投产,未 来公司会启动特色食品产业园建设,按照公司的既 定目标发展预制菜产业。公司目前已研发盐焗、烧 腊、蒸制、酱卤等一系列预制菜产品。

5月6日,春雪食品公布了12款预制菜新品,包 括6款中式料理和6款西式料理。公司表示,未来 将与京东联合布局预制菜业务,加大产品研发投 入,告别低水平的"料理包"式预制菜,在产品口感 上狠下功夫,将"高还原度"作为研发目标。

煌上煌则跃跃欲试。6月18日公司在互动平台 上表示,目前在着手预制菜前期市场调研,公司控股 股东的预制菜业务已经可以批量生产并销售,公司会 进行相关研究未来采用何种方式进入预制菜市场。

6月10日,金龙鱼董事兼总裁穆彦魁在2021年 度业绩说明会上表示,公司在预制菜领域的多处央 厨项目已开建或投产,未来央厨项目将超过20 个。金龙鱼表示,预制菜项目仍在初期投入阶段, 还未实现盈利,但前景可期。

吴丽青告诉记者,预制菜行业目前还没有出现 大型企业,也缺少大单品。"行业具有一定门槛,在 品牌运营、食品质量、营销渠道、研发创新,特别是 供应链等方面都存在一定壁垒,这对预制菜'玩家' 提出了较高要求。"

据《中国证券报》

放眼全球市场 风景这边独好

■本报首席财经评论员 李冬明

昨日又是收获满满的一天。主要股指 全部收复前一日阴线,创业板指数大涨 3.09%, 沪综指表现最差, 也涨了1.62%。 投情绪高涨,两市超3900家个股红盘,百余 只股票涨停;北向资金抢筹,全天净流入超 150亿元。放眼全球市场,风景这边独好。

新能源汽车产业链一路狂飙,整车、锂 电池、零部件……股不在高,沾车就灵,颇 有点儿当年美国科网股泡沫沾上.com股价 就翻天的意思。行情需要灵魂板块,灵魂 板块需要泡沫化,眼前的汽车股虽然是在 炒预期,但并没有完全脱离基本面。

6月22日召开的国务院常务会议确定 加大汽车消费支持政策:一是活跃二手车市 场,促进汽车更新消费;二是支持新能源汽 车消费,考虑当前实际研究免征新能源汽车 购置税政策延期问题;三是完善平行进口政 策,支持停车场建设。政策实施预测今年增 加汽车及相关消费大约2000亿元。

汽车消费2000亿元的大市场,这就是 中国经济稳大盘政策空间的一个表现。央 行日前表示,稳健实施以我为主的货币政 策,综合研判复杂多变的国内外经济金融 形势,发挥好货币政策总量调节和结构调 节的双重功能,前瞻性地加强跨周期的调 节,有效应对世纪疫情等内外部的冲击。 在这个过程当中,有力地促进稳增长、稳物 价、稳就业和国际收支平衡,坚持管住货币 总闸门,不搞大水漫灌,守护好老百姓的钱

货币宽松有度,重视老百姓的财富保 值,这种政策基调决定了政策节奏是持续 发力,不快速透支,行久而致远。

相比之下,美联储在历史级的通胀面 前,显得有些狼狈。鲍威尔承认,大幅加息 或使美国经济陷入衰退,软着陆"非常具有

摆在美联储面上的是选择题,A.软着 陆、B.硬着陆。摆在中国央行面前的,是 一道思考题,如何让逐步筑底的经济曲线 重新向上启动。而A股和美股作为各自 国家的经济晴雨表,已经提前给出了自己

(文中观点仅供参考,不构成投资建 议,投资有风险,入市需谨慎。)